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O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor deputado José Nei 

Ascari, autor do requerimento que ensejou a 

presente sessão; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor Jairo Cascaes, 

secretário de estado de Desenvolvimento Regional 

de Tubarão, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor governador do estado de 

Santa Catarina, João Raimundo Colombo; 

 (Palmas) 

 Excelentíssima senhora Cleusa Maria Cardoso, 

neste ato representando o excelentíssimo senhor 

desembargador Nelson Scheffer Martins, presidente 

do Tribunal de Justiça do Estado de Santa 

Catarina; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor João Olávio Falchetti, 

prefeito do município de Tubarão; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor vereador Luiz Gonzaga 

dos Reis, presidente da Câmara do município de 

Tubarão; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor professor Sebastião 

Salésio Herdt, magnífico reitor da Universidade do 

Sul de Santa Catarina – Unisul; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor Edinho Bez, deputado 

federal; 



 (Palmas) 

 Senhor Felipe Filisbino, vereador do município 

de Tubarão e proponente da presente sessão solene; 

 (Palmas) 

 Professor Ailton Nazareno Soares, ex-reitor da 

Unisul e presidente da Fundação Unisul; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor Moacir Rabelo da Silva, 

prefeito do município de Capivari de Baixo e 

presidente da Amurel; 

 (Palmas) 

 Senhor Murilo Ghizoni Bortoluzzi, presidente 

da Associação Empresarial de Tubarão – Acit. 

 (Palmas) 

 Excelentíssimas autoridades, sras. deputadas, 

srs. deputados e srs. vereadores, a presente 

sessão em homenagem à Universidade do Sul de Santa 

Catarina, pela passagem do seu cinquentenário de 

fundação, foi convocada por solicitação deste 

deputado e do sr. deputado José Nei Ascari, e 

aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares da Casa Legislativa de Santa 

Catarina, bem como foi proposta pelo vereador 

professor Felipe Filisbino, e aprovada por 

unanimidade pelos demais vereadores do município 

de Tubarão. 

 Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo Coral Universitário da Unisul, sob a 

regência da maestrina Maria Miranda. 

 (Procede-se à interprestação do hino.) 

 Esta Presidência registra e agradece a 

presença das seguintes autoridades:  

Excelentíssimo senhor Jorge Leonardo Nesi, 

prefeito municipal de Gravatal;  

Senhor Caio César Tokarski, vereador do 

município de Tubarão;  

Senhor Vanor Rosa, vereador do município de 

Tubarão;  

Senhor Nilton de Campos, vereador do município 

de Tubarão;  

Senhor Lucas de Souza Esmeraldino, vereador do 

município de Tubarão;  

Senhor Carlos Zamparetti, vereador do 

município de Tubarão;  



Senhor Clodoaldo de Medeiros, vereador do 

município de Tubarão;  

Senhor Edson José Firmino, vereador do 

município de Tubarão;  

Senhor Eraldo Pereira da Silva, vereador do 

município de Tubarão;  

Senhor Evandro Souza de Almeida, vereador do 

município de Tubarão;  

Senhor Gelson José Bento, vereador do 

município de Tubarão;  

Senhor Joel Geraldino de Almeida, vereador do 

município de Tubarão; 

Senhor Júlio César Rodrigues, vereador do 

município de Tubarão; 

Senhor Matuzalém dos Santos, vereador do 

município de Tubarão; 

Senhor Paulo Henrique Lúcio, vereador do 

município de Tubarão; 

Senhor Stélio Boabaid, ex-presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, ex-prefeito do município de Tubarão e um 

dos grandes responsáveis por estarmos reunidos 

neste momento; 

Senhor Mauri Luiz Heerdt, vice-reitor e pró-

reitor de Ensino, Pesquisa e Extensão da Unisul; 

Senhor Luciano Rodrigues Marcelino, pró-reitor 

de Desenvolvimento Institucional da Unisul;  

Senhor Matheus Madeira, secretário municipal 

de governo do município de Tubarão;  

Senhor Heitor Wensing Júnior, diretor do 

campus Unisul Tubarão; 

Senhor Claudemir Souza dos Santos, gerente 

regional do município de Tubarão e ex-prefeito de 

Jaguaruna; 

Senhor Edson Luiz Fogaça, diretor da comissão 

municipal do Bem Estar do Menor do município de 

Tubarão; 

Senhora Noilda Domingos Fogaça, presidente da 

Apae do município de Tubarão; 

Senhor Tomáz Londero Moojen, presidente da 

Associação Regional de Engenheiros e Arquitetos do 

Vale do Rio Tubarão; 

Senhor Osvaldo Della Giustina, ex-reitor e 

fundador da nossa Unisul; 



 Senhor Ulisses Gabriel, delegado regional de 

Tubarão, neste ato representando o delegado-geral 

de Polícia Civil; 

Senhor Iberê Aguiar Jaques, diretor da 

Associação Catarinense de Imprensa, neste ato 

representando o presidente, jornalista Ademir 

Arnum; 

Senhor Fawzi El-Mashni, embaixador da 

Palestina no Brasil e ex-professor da 

Fessc/Unisul; 

Senhora Amine Mourad Hoffmann, diretora da 

Fundação Bradesco do município de Laguna; 

Senhor José Antônio Matiolla, diretor do 

Colégio Dehon. 

A seguir, teremos a apresentação de vídeo 

institucional.  

(Procede-se à apresentação do vídeo.)  

 (Palmas) 

Em tempo, esta Presidência registra e agradece 

a presença do ex-vereador André Fretta May. 

 Neste momento, gostaria de passar a 

Presidência ao deputado José Nei Ascari para eu 

fazer uso da palavra. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Nei Ascari) – 

Com a palavra o deputado Joares Ponticelli. 

 O SR. DEPUTADO JOARES PONTICELLI – 

Excelentíssimo sr. presidente, deputado José Nei 

Ascari, em seu nome e em nome do vereador Luiz 

Gonzaga dos Reis, presidente da Câmara Municipal 

de Tubarão, permito-me saudar as demais 

autoridades que compõem a mesa, já nominadas pelo 

protocolo. 

Quero, em nome do ex-prefeito Stélio Boabaid e 

do ex-presidente e fundador desta instituição, 

professor Osvaldo Della Giustina, cumprimentar 

todas as autoridades, os convidados, a família 

Unisul e seus colaboradores, a comunidade regional 

que aqui comparece, a imprensa, enfim todos que 

participam desta memorável sessão. 

Eu sou muito agradecido a Deus por ter tido a 

oportunidade, professor Sebastião Salésio Herdt, 

de presidir a Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina numa época de importantes celebrações.  



Aqui estivemos, neste espaço, no ano passado, 

celebrando o centenário de nascimento um dos mais 

importantes artistas do nosso estado e do Brasil, 

deputado Edinho Bez. Falo de Willy Alfredo 

Zumblick. 

 Tivemos a oportunidade de marcar, nesse 

período de Presidência, deputado José Nei Ascari, 

o centenário de outro grande artista pouco 

destacado, mas com uma grandiosa obra, embora 

tenha falecido ainda muito jovem, o pintor lageano 

Malinverni Filho, conhecido como o maior pintor 

das araucárias do mundo. Ele deixou uma fantástica 

obra, embora em pouco tempo de vida, e constituiu-

se num dos maiores amigos de Willy Alfredo 

Zumblick.  

Tivemos a oportunidade de celebrar, há poucos 

dias, o centenário de nascimento de outro ilustre 

catarinense que prestou grandes serviços, talvez 

um dos governadores que mais fez pela nossa cidade 

e região, deputado Edinho Bez. Refiro-me a Jorge 

Lacerda, que também deixou, embora tenha partido 

muito jovem, aos 42 anos, num trágico acidente 

aéreo, profundas marcas e grandes investimentos 

nesta cidade e nesta região.  

Aproveito para fazer um convite. No próximo 

dia 11 de dezembro, nas dependências do Parque 

Ambiental Tractebel, faremos uma sessão solene 

comemorativa ao centenário de nascimento de Jorge 

Lacerda.  

 Comemoramos, há poucos dias, festivamente, o 

sesquicentenário de nascimento de um dos mais 

influentes, e ouso afirmar o mais influente, 

políticos de Santa Catarina em toda a sua 

história, Lauro Severiano Müller, um dos 

construtores da república brasileira.   

Além de todas essas comemorações, como os 180 

anos do Parlamento catarinense, que também 

celebramos em grande estilo, tive a oportunidade, 

no exercício da Presidência, de poder comandar os 

trabalhos de comemoração do cinquentenário de três 

instituições de ensino superior referências para 

Santa Catarina e o Brasil. Em março deste ano 

estivemos no município de Itajaí celebrando o 

cinquentenário da Univali; em abril, em Blumenau, 



celebrando o cinquentenário da Furb; e hoje, por 

proposição do deputado José Nei Ascari, 

reconhecedor que é da importância da nossa Unisul, 

aqui estamos para celebrar o cinquentenário desta 

importante universidade.  

Eu, ao saudar o dr. Stélio Boabaid e o 

professor Osvaldo Della Giustina, não fiz por 

acaso. Eu fico imaginando, professor e doutor, o 

que levou homens visionários como v.exas., há 50 

anos, a empreenderem em tão arrojado projeto?  

Por questão de justiça, também preciso 

referenciar aqui a memória do prefeito Dionei 

Chaves Cabral, que foi quem “estartou” o processo 

de construção dessa instituição.  Mas foi no seu 

governo, dr. Stélio Boabaid, que ela recebeu ainda 

mais impulso e apoio nos passos iniciais. E veja 

que Osvaldo Della Giustina era um ferrenho 

adversário de v.exa., e que as questões político-

partidárias já naquela época foram deixadas de 

lado, tamanha era a visão dessas figuras, e em 

nome das quais homenageio todas as demais que 

empreenderam,  ousaram e fizeram, deputado José 

Nei Ascari, desse modelo exemplo para o Brasil.  

Pena que os demais estados - e talvez por 

Santa Catarina, naquele momento, não chamar tanta 

a atenção do Brasil, não ser tão referência em 

vários aspectos como é hoje, não ser tão copiada 

como é hoje por vários estados - não tenham feito 

o mesmo. Na grande maioria dos demais estados do 

Brasil, o ensino superior continuou nas décadas 

seguintes sendo oferecido somente nas capitais ou 

no entorno dela. Nenhum outro estado no Brasil 

teve a coragem de interiorizar o ensino superior, 

e isso se deu graças, repito, à visão 

extraordinária de homens e mulheres que há 50 anos 

pensaram no desenvolvimento hegemônico do nosso 

estado. 

 Por isso Santa Catarina, um estado tão 

pequeno, com pouco mais de 1% do território 

nacional, com pouco mais de 3% da população do 

Brasil, é líder em diversos segmentos graças às 

estruturas que esse sistema criou e levou para 

todo interior do estado.  



 Nós não teríamos atingido esse nível de 

desenvolvimento em todas as regiões do estado, se 

não fosse a presença dessas instituições. Ou 

teríamos, no máximo, visto, como aconteceu na 

grande maioria dos estados, o desenvolvimento 

acontecer apenas no entorno das capitais.  

Por isso estamos aqui hoje, a Assembleia 

Legislativa juntamente com a Câmara de Vereadores, 

para agradecer em nome do crescimento e do 

desenvolvimento não somente da região de Tubarão e 

da região sul do estado onde a Unisul teve o seu 

papel preponderante, mas de todo o estado onde o 

Sistema Acafe, também construído por essas 

mulheres e homens extraordinários, visionários, à 

frente do seu tempo, permitiu-nos construir uma 

estrutura inigualável em todo o país.  

 Viemos aqui, portanto, para dizer muito 

obrigado. Eu, em particular, também para fazer o 

meu agradecimento a essa universidade. Afinal, há 

28 anos, quando decidi deixar a minha querida e 

pequena Pouso Redondo e optei por Tubarão, fui 

motivado pela Unisul. Vim para cursar e fazer a 

minha faculdade e aqui acabei construindo a minha 

vida profissional e política.  

Portanto também, em particular, faço o meu 

agradecimento hoje a essa instituição no momento 

em que estou prestes a encerrar uma jornada de 18 

anos de mandatos consecutivos, dois na Câmara 

Municipal e 16 na Assembleia, sempre defendendo os 

interesses dessa instituição porque sei o quanto 

ela é importante para o desenvolvimento da nossa 

cidade, da nossa região e de Santa Catarina.  

 Parabéns a todos! Que Deus nos proteja e que 

possamos estar aqui novamente reunidos daqui a 50 

anos para comemorar o seu centenário. Um abraço a 

todos! 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Nei Ascari) – 

Convido, neste momento, para fazer uso da palavra 

o vereador e professor Felipe Filisbino, 

proponente da homenagem no âmbito da Câmara 

Municipal de Vereadores de Tubarão.  



 O SR. FELIPE FILISBINO – (Passa a ler.) 

“Excelentíssimo sr. deputado estadual Joares 

Ponticelli, presidente da Assembleia Legislativa 

do estado de Santa Catarina em exercício; 

excelentíssimo sr. deputado estadual José Nei  

Ascari, um dos proponentes da sessão solene do 

Legislativo catarinense; excelentíssimo sr. Luiz 

Gonzaga dos Reis, presidente da Câmara de 

Vereadores de Tubarão; excelentíssimo sr. João 

Olávio Falchetti, prefeito da cidade de Tubarão; 

excelentíssimo sr. Sebastião Salésio Herdt, 

magnífico reitor da Unisul; excelentíssima sra. 

Cleusa Maria Cardoso, desembargadora e 

representante do presidente do Tribunal de Justiça 

do estado de Santa Catarina; excelentíssimo sr. 

Jairo dos Passos Cascaes, secretário de estado de 

Desenvolvimento Regional de Tubarão, representando 

neste ato sua excelência, o governador João 

Raimundo Colombo; excelentíssimo sr. deputado 

federal Edinho Bez; professor Moacir Rabelo da 

Silva, prefeito do município de Capivari de Baixo 

e presidente da Amurel; professor Ailton Nazareno 

Soares, presidente da Fundação Unisul; senhor 

Murilo Ghizoni Bortoluzzi, presidente da 

Associação Empresarial de Tubarão – Acit -; 

prezados pró-reitores, diretores, professores e 

colaboradores; senhoras e senhores, boa-noite!  

Estamos aqui, hoje, para realizar uma 

homenagem à Universidade do Sul de Santa Catarina 

– Unisul - quando da passagem do seu 

cinquentenário. Como vereador e autor da proposta 

desta sessão solene para homenagear os 50 anos da 

Unisul, fui motivado pelo imperioso desejo de 

agradecer, reconhecer e relembrar o passado como 

estímulo do presente e prenúncio de um futuro cada 

vez melhor.  

 Enalteço a honrosa presença da egrégia 

Assembleia Legislativa dos catarinenses, que se 

une à Câmara Municipal desta Cidade Azul e a todas 

as demais instâncias na homenagem à Unisul. 

Mesmo reconhecendo a tarefa desafiadora, 

honra-me representar os pares vereadores. Ao 

aceitar a designação das bancadas que constituem o 

Legislativo catarinense, assumo, então, este 



‘solo’ na incontornável situação de um segundo 

violino, desejando, tão somente, que desta 

representação não se evidencie nenhuma perda além 

do brilho.  

 Para minha sorte, o objeto em questão - a 

história da universidade e os significados que 

podemos atribuir-lhe - é por demais significativo  

para serem embaçados por minhas próprias 

limitações.  

Em se tratando de uma homenagem, seria 

conveniente ressaltar, de início, que não estamos 

diante de uma formalidade necessária, algo como um 

ritual público que esteja a nos exigir 

determinadas reverências, alguns elogios 

distribuídos protocolarmente sob a guarnição de 

generalidades mudas. Não! Uma homenagem à 

Universidade do Sul de Santa Catarina, Unisul, é, 

antes de tudo, uma consideração respeitosa à 

história deste município, deste estado e, ato 

contínuo, um momento especial para revigorar a 

lembrança do papel decisivo do conhecimento, de 

sua construção e socialização no mundo 

contemporâneo.  

Quero colocar em epígrafe, neste momento, os 

anos 60, década inquieta, movimentada e 

reconhecida pelos registros históricos como ‘anos 

rebeldes’.  

Num olhar para o passado, analisando a 

velocidade da informação socializada nos anos 60, 

reconhecemos que, mesmo estando fora dos grandes 

centros referenciais, sejam eles cultural, 

político, econômico e financeiro - em destaque o 

eixo Rio de Janeiro e São Paulo -, reconhecemos, 

dizia eu, que no sul de Santa Catarina e no estado 

como um todo os catarinenses sempre estiveram a 

frente do seu tempo e não se deixaram abalar ou 

influenciar por circunstâncias políticas e sociais 

momentâneas. Ao contrário, buscaram novos 

horizontes para os seus coestaduanos. Destaco a 

galhardia do jornalista Osvaldo Della Giustina, 

que, através do seu relatório, registrando a 

primeira visita a Blumenau, conseguiu atrair a 

atenção, a determinação e a ação do então prefeito 

municipal Dilney Chaves Cabral, e, na sequência, o 



prefeito municipal Stélio Cascaes Boabaid, homens 

públicos de visão. Mas, como nos diz o dito 

popular, uma ‘andorinha não faz verão’. Qual seria 

o próximo passo?   

Mesmo com a democracia adormecida em âmbito 

nacional, mesmo atendendo aos ditames do novo 

sistema e regime, a representação popular ainda se 

fazia presente na Casa do Povo, e o próximo passo 

seria a Câmara de Vereadores.  

O Legislativo, por inúmeras vezes, é uma 

instituição incompreendida ou, então, de regra, 

sua atuação passa despercebida, não encontrando o 

reconhecimento e o entendimento da população em 

muitas de suas ações.  

Cabe ressaltar, em registro para as gerações 

futuras, o valor da representação popular com 

efetiva representatividade e o devido conhecimento 

da realidade representada, bem como o 

comprometimento moral e ético do representante na 

busca de novos horizontes – quem sabe sonhando 

almejar melhor qualidade de vida para os seus, 

através do encaminhamento de projetos, leis, que 

foram, e serão, aprovados em favor do bem comum, 

da comunidade.  

Neste mesmo contexto, e nesta mesma 

perspectiva, estamos, hoje, comemorando o 

cinquentenário da Unisul. Isto está sendo possível 

porque contamos, no passado, no ano de 1964, com 

representantes que honraram a sua representação 

com representatividade, aprovando a Lei Municipal 

n. 353, de 25 de novembro de 1964, a qual criou o  

Instituto Municipal de Ensino Superior – Imes, 

logo a Fessc e hoje Unisul. No horizonte, o bem 

comum, o desenvolvimento da comunidade sul 

catarinense.  

Este momento comemorativo, de resgate 

histórico, celebra e renova os votos de 

compromisso entre as duas instituições: Câmara de 

Vereadores da Cidade Azul e a nossa querida e 

estimada Unisul. Mesmo quando em posturas 

divergentes, prevaleceu entre ambas o diálogo e a 

consequente harmonização de encaminhamentos que, 

afinal, frutificaram ao longo destes 50 anos.   



Em resumo, a Unisul é uma obra coletiva de 

várias gerações que veio transformando o estado de 

Santa Catarina. A Unisul é uma grande e pujante 

universidade, das melhores do país, e chega aos 50 

anos absolutamente contemporânea e preparada para 

os desafios que o país apresentar.  

Neste mesmo sentido, a Câmara de Vereadores 

homenageia todos os ex-dirigentes na gestão 

resolutiva do então reitor Sebastião Salésio 

Herdt, que tem consolidado a perenidade da Unisul 

em contínua e respeitosa interlocução com as 

diferentes instâncias institucionais, 

reconstruindo possibilidades, concretizando 

perspectivas futuras e fortalecendo os laços com a 

comunidade que a constitui. Seus primeiros 19 

meses de gestão, ou seja, um ano e meio de 

administração, já são reconhecidos como baliza da 

perenidade institucional: pelo diálogo exaustivo 

em harmonia com o sistema educacional catarinense, 

oficializou a categorização da Unisul como 

universidade comunitária, o que nos assegura 

interlocução igualitária com as linhas e 

diretrizes do governo federal. Pelo diálogo 

coerente, e novamente em harmonia com o sistema 

educacional catarinense, possibilitou a reabertura 

do Proies, que resgata à Unisul a condição de 

universidade atrativa e competitiva.  

Orgulho dos tubaronenses, construída desde a 

sua fundação sob o signo da determinação e 

ousadia, definiu uma identidade para o povo do 

nosso estado, com meio século de contribuição para 

o desenvolvimento social, econômico, científico e 

cultural do Brasil. A Unisul, em sua trajetória de 

50 anos, ensejou, desde a sua primeira turma, a 

emancipação intelectual sonhada por seus 

fundadores. Nela se formaram, e seguem se formando 

também, mas não  somente, grandes talentos em 

diversas áreas. Refiro-me a uma categoria especial 

de profissionais que foram e são formados na 

Fessc-Unisul, os profissionais cidadãos, esses que 

atuam de forma transformadora na sociedade, 

cumprindo a missão universitária e consolidando-se 

como centro de irradiação do saber. 



 Senhores e senhoras, as palavras com que 

encerro esta mensagem multiplicam-se, na verdade, 

em palavras anunciadoras: querida Unisul! Cumpra-

se o seu destino! O perfil das gerações vindouras 

já se desenha no horizonte institucional. E que 

assim seja!” 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Nei Ascari) – 

Convido, neste momento, a mestre-de-cerimônias, 

Nicoli Madeira, para dar prosseguimento à sessão. 

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) – 

Senhoras e senhores, boa-noite! 

 Neste momento, o Poder Legislativo 

Catarinense presta homenagem a Universidade do Sul 

de Santa Catarina, pela passagem do seu 

cinquentenário de fundação, promovendo a formação 

integral humana e cidadã, através do 

desenvolvimento de atividades de ensino, pesquisa 

e extensão, para o fortalecimento das instituições 

de ensino superior, em prol da educação em Santa 

Catarina. 

 Convido os srs. deputados Joares Ponticelli e 

José Nei Ascari para fazerem a entrega da 

homenagem ao magnífico reitor Sebastião Salésio 

Herdt, neste ato representando a Universidade do 

Sul de Santa Catarina, juntamente com o presidente 

da Fundação Unisul, sr. Ailton Nazareno Soares. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Solicito ao magnífico reitor da Unisul, sr. 

Sebastião Salésio Herdt, que permaneça à frente. 

 Dando continuidade à solenidade, a Câmara de 

Vereadores de Tubarão também presta uma homenagem 

à Universidade do Sul de Santa Catarina, pela 

passagem do seu cinquentenário de fundação. 

 Convido o excelentíssimo sr. vereador Luiz 

Gonzaga dos Reis, presidente da Câmara Municipal 

de Tubarão, acompanhado do proponente, o vereador 

professor Felipe Filisbino, para fazerem a entrega 

da homenagem ao magnífico reitor Sebastião Salésio 

Herdt, neste ato representando a Unisul. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 



 (Palmas) 

 Agradeço a todos e boa-noite! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Nei Ascari) – 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo sr. vereador Luiz Gonzaga dos Reis, 

presidente da Câmara Municipal de Tubarão. 

 O SR . LUIZ GONZAGA DOS REIS - (Passa a ler.) 

“Excelentíssimo sr. Joares Ponticelli, deputado 

estadual e neste ato representando o presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa, sr. 

deputado Romildo Titon; sr. Jairo dos Passos 

Cascaes, secretário de Desenvolvimento Regional, 

neste ato representando o governador do estado de 

Santa Catarina, sr. João Raimundo Colombo; 

excelentíssimo sr. João Olávio Falchetti, prefeito 

municipal de Tubarão e presidente do Conselho 

Curador da Unisul; sr. Moacir Rabelo da Silva, 

presidente da Amurel; sr. Murilo Bortoluzzi, 

presidente da Acit; excelentíssima sra. Cleusa 

Maria Cardoso, neste ato representando o 

presidente do Tribunal de Justiça do Estado de 

Santa Catarina, Nelson Scheffer Martins; sr. 

Ailton Nazareno Soares, presidente da Fundação 

Unisul; excelentíssimo sr. deputado federal   

Edinho Bez; magnífico professor Sebastião Salésio 

Herdt, reitor da Universidade do Sul de Santa 

Catarina, Unisul, e em seu nome cumprimento todos 

os ex-reitores; srs. vereadores e demais 

autoridades presentes, senhoras e senhores. 

No exercício da função em que estou investido, 

cumpre-me dizer que é uma satisfação estar 

participando desta sessão solene, e com alegria 

prestamos homenagens a esta cinquentenária 

instituição. Para mim é uma oportunidade ímpar, 

sendo membro do conselho curador desta 

universidade. 

A história que hoje aqui celebramos tem como 

seu marco de memória o dia 25 de novembro de 1964, 

quando a então legislatura da Câmara Municipal 

aprovou o Projeto de Lei Municipal n. 353, que foi 

o projeto embrionário da Unisul. 

 Decorridos 50 anos da aprovação dessa lei que 

criou o Instituto Municipal de Ensino Superior – 

Imes -, que foi sucedido pela Fundação Educacional 



do Sul de Santa Catarina, Fessc - e, 

posteriormente, pela Universidade do Sul de Santa 

Catarina, Unisul, com gratidão cumprimento todos 

que participaram dessa evolução, pelo empenho, 

dedicação e esforço nessa construção. E o faço em 

nome do magnífico reitor Sebastião Salésio Herdt, 

extensivo a todos que o antecederam. 

 Parabéns pela visão que tiveram, pois ao longo 

dessa existência orgulhosamente essa instituição 

consolidou-se em uma referência de ensino, 

oportunizando a formação de profissionais em 

diversas áreas, gerando e difundindo 

conhecimentos, e sempre visando os valores éticos, 

científicos, artísticos e culturais.  

Instituição criada para atender os anseios e 

necessidades educacionais de Tubarão e região, 

expandiu-se e foi além, superando com eficiência e 

eficácia o seu objetivo.  

É importante também ressaltar que, além da 

missão educadora e de formar novas gerações, muito 

vem contribuindo na promoção do desenvolvimento da 

nossa região. Por isso a festa, a comemoração é 

também da sociedade, que colhe e usufrui 

benefícios com a presença da Unisul nas áreas de 

pesquisas e, principalmente, nas ações sociais.  

 Por fim, em nome de todos os meus colegas 

vereadores, que, solidariamente, apoiaram a 

proposição do vereador Felipe Filisbino, formulo a 

toda família Unisul e à comunidade na qual estamos 

inseridos votos de felicidade, e que essa 

conquista traga-nos à lembrança não apenas as 

alegrias, mas  também reforce o entusiasmo para 

superar os obstáculos e implementar desafios 

visionários para os próximos 50 anos. 

 Muito obrigado e parabéns a todos! 

(Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Nei Ascari) -  

Convido para fazer uso da palavra o magnífico 

reitor Sebastião Salésio Herdt, da Universidade do 

Sul de Santa Catarina. 

 O SR. SEBASTIÃO SALÉSIO HERDT – Boa-noite a 

todos! 



 Quero saudar, inicialmente, o deputado Joares 

Ponticelli, primeiro-vice-presidente da Assembleia 

Legislativa que, juntamente com o deputado José 

Nei Ascari, subscreveu o requerimento que ensejou 

a presente sessão; o sr. secretário de estado do 

Desenvolvimento Regional de Tubarão, Jairo 

Cascaes, e em seu nome cumprimento todas as 

autoridades da região da Amurel, e que representam 

a presença do estado de Santa Catarina nesta 

região; a excelentíssima  sra. Cleusa Maria 

Cardoso, neste ato representando o presidente do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

desembargador Nelson Scheffer Martins - e que, 

pessoalmente, justificou a sua ausência na data de 

hoje, mas, com muita atenção, designou a sra. 

Cleusa para aqui representá-lo -; o excelentíssimo 

prefeito municipal de Tubarão, sr. João Olávio 

Falchetti, que aqui também está na condição de 

presidente do Conselho Curador da Fundação Unisul; 

o excelentíssimo presidente da Câmara dos 

Vereadores do Município de Tubarão, vereador Luiz 

Gonzaga dos Reis, e em seu nome cumprimento todos 

os vereadores da nossa distinta Câmara por esta 

belíssima homenagem que presta à Universidade do 

Sul de Santa Catarina; o excelentíssimo deputado 

Edinho Bez, e em seu nome cumprimento todos os 

parlamentares federais que tanto apoio deram-nos 

em todos esses anos de desenvolvimento da Fundação 

Unisul; o excelentíssimo prefeito municipal de 

Capivari de Baixo e presidente da Amurel, Moacir 

Rabelo da Silva, e em seu nome cumprimento todos 

os prefeitos aqui presentes e as autoridades 

advindas de outros municípios; e os demais 

integrantes da mesa. 

 Em nome do vice-reitor, sr. Mauri Luiz Heerdt, 

cumprimento todos os pró-reitores, diretores de 

campi, coordenadores de cursos, enfim, toda a 

comunidade acadêmica. 

 Cumprimento, também, os nossos professores 

aqui presentes, bem como toda a comunidade. 

 Gostaríamos, inicialmente, de manifestar, em 

nome da Unisul, o nosso profundo reconhecimento 

por duas homenagens significativas apresentadas na 



noite de hoje. A primeira, a da nossa Câmara 

Municipal de Tubarão.  

 Eu quero dizer a cada vereador, sr. 

presidente, que esta não é uma homenagem simbólica 

para o cinquentenário da Unisul, e sim uma 

homenagem que representa a efetiva participação do 

poder público municipal na instituição Câmara 

Municipal, por todo esse evento de construção 

daquilo que é a Universidade do Sul de Santa 

Catarina.  

Gostaria de dizer ao vereador autor desta 

proposição, professor Felipe Filisbino, em nome de 

todos os vereadores de Tubarão, que esse é um 

gesto que motiva a comunidade universitária a 

responder a desafios que tanto a região clama para 

o seu desenvolvimento. E significa não apenas uma 

homenagem, mas um voto de confiança de que podemos 

responder a uma universidade cada vez mais 

comunitária e que tenha o sentimento de 

pertencimento da comunidade. 

 O segundo registro é à nossa Assembleia 

Legislativa, deputados Joares Ponticelli e José 

Nei Ascari. 

Nós temos vivenciado que esse modelo 

catarinense já aqui citado é exemplar. Mas é um 

modelo exemplar pela coragem das comunidades 

catarinenses, e onde surgiram lideranças políticas 

que foram capazes de preservar esse modelo. Eu me 

refiro à nossa Constituição Estadual, quando foram 

instituídos os arts. 170 e 171 que buscavam dar 

oportunidade de acesso a tantos estudantes 

catarinenses que gostariam de cursar uma 

faculdade, mas não tinham essa condição. 

 O terceiro aspecto a evidenciar nesta noite de 

homenagem aos 50 anos da Unisul está representado 

pela presença do professor Osvaldo Della Giustina, 

que, juntamente com tantos líderes comunitários, 

liderava um movimento que se caracterizou por uma 

palavra chamada necessidade. E acho que os 

desafios somente são possíveis quando enfrentamos 

e buscamos responder essa necessidade.  

A sociedade tubaronense, à época, sentiu que 

somente através do ensino superior iria reter os 

talentos que aqui despontavam e que buscavam 



centros fora do estado de Santa Catarina para 

realizar o ensino superior. E com isso não 

retornavam mais à região, que sentia essa 

dificuldade do desenvolvimento. 

Outro aspecto que quero evidenciar nesta 

sessão de homenagem à Unisul efetuada pela Câmara 

de Vereadores e Assembleia Legislativa é o caráter 

- e quero aqui invocar a presença do deputado 

Edinho Bez, que representa o fórum parlamentar - 

na conceituação de uma universidade comunitária.  

Se houve uma trajetória vitoriosa da Unisul no 

desenvolvimento regional, o marco legal da 

universidade comunitária marca uma nova fase, 

professor Osvaldo, uma fase de desafio, 

primeiramente, de inclusão social.  

Muito se fala que é através da educação que 

promovemos o real fortalecimento e crescimento de 

uma nação. E há o exemplo de tantos países 

desenvolvidos que investiram efetivamente no 

acesso à educação.  

Com esse marco legal e com o advento do 

Programa de Reestruturação Financeira das 

Instituições, temos a oportunidade de fazer novas 

inclusões sociais. Ou seja, de tantos jovens que, 

tendo talento para cursar o ensino superior, não o 

fazem pela falta de condição financeira de honrar 

com os custos desse estudo. A partir do próximo 

ano, teremos, aí sim, a inclusão de pelo menos 

três mil novos jovens no decorrer do ano de 2015, 

através destes programas: ProUni,  Proies e Fies, 

que são programas de financiamento. 

Isso efetivamente vai dar continuidade a uma 

revolução do ponto de vista de formação não 

somente de profissionais, mas, sobretudo, de 

líderes. E quando falamos no papel da universidade 

no seu aspecto de ensino, pesquisa e extensão, 

estamos falando de formação de cidadãos plenos que 

são capazes de transformar essa realidade em uma 

realidade de agregar valor de qualidade de vida, 

felicidade e, sobretudo, renda, o que propicia a 

geração do completo cidadão na sua plenitude. 

Meus senhores e minhas senhoras, o nosso 

efetivo agradecimento por essa mensagem de 

gratidão e reconhecimento. Mas queremos, em nome 



de toda a comunidade acadêmica da Unisul, 

registrar o nosso gesto também de gratidão e dizer 

que saberemos honrar essa homenagem, pondo-nos o 

desafio de construir cada vez mais uma 

universidade forte, que atenda aos anseios da 

nossa comunidade 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Nei Ascari) – 

Neste momento, para que eu possa fazer uso da 

palavra, devolvo a oportunidade da Presidência dos 

trabalhos desta sessão para o sr. deputado Joares 

Ponticelli. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra o deputado José Nei Ascari. 

O SR. DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI – Boa-noite a 

todos! 

 Gostaria apenas de saudar todos, fazendo 

referência ao querido amigo deputado Joares 

Ponticelli, com quem tenho a alegria de 

compartilhar a Presidência desta histórica sessão 

e também a autoria da proposição que culminou com 

a celebração desta sessão solene em parceria com a 

Câmara de Vereadores de Tubarão.  

Aproveito para saudar o presidente Luiz 

Gonzaga dos Reis e também, em nome de todos 

aqueles que compõem a mesa e foram citados também 

aqui pelo Cerimonial, o magnífico reitor Sebastião 

Salésio Herdt da nossa querida Universidade do Sul 

de Santa Catarina - Unisul. 

(Passa a ler.) 

“O que nos une nesta noite é bem mais que a 

comemoração de 50 anos dessa instituição, é mais 

que a celebração da história de uma universidade 

inserida na nossa região e também no contexto 

catarinense. 

O que nos une nesta noite, senhoras e 

senhores, é a confirmação do sonho de plantar em 

Tubarão um centro de ensino superior, difusão de 

ideias, formação de profissionais e, 

especialmente, agregador de talentos para o 

desenvolvimento de toda esta região. 



Cinquenta anos depois, a pioneira faculdade de 

ciências e econômicas do sul de Santa catarinense 

chega a esse momento como uma referência regional 

e estadual que orgulha a comunidade e, 

principalmente, aqueles que, como eu, tiveram o 

privilégio, a felicidade e a oportunidade de 

frequentar esses bancos, andar por esses 

corredores, utilizar essa estrutura e beber na 

fonte do conhecimento de seus mestres para 

construir o próprio futuro. 

Assim, mais do que proponente desta sessão 

solene, na condição temporária de deputado 

estadual, estou aqui também prestando esta 

homenagem como aluno que fui, como amigo e 

admirador, professor Sebastião Salésio Herdt, 

dessa instituição - estas, sim, condições que 

jamais se extinguirão. 

 Senhoras e senhores, é impossível não reviver 

o ano de fundação da Unisul e lembrar, como já foi 

dito aqui pelo proponente, professor Felipe 

Filisbino, que de fato foram tempos conturbados. O 

Brasil vivia uma ebulição que abriu o caminho para 

uma mudança no regime de governo, ao mesmo tempo 

em que o mundo também se encontrava na 

encruzilhada histórica de afirmação das grandes 

potências e na tensão da guerra fria. 

Mas no meio de tanto turbilhão de fatos e de 

incertezas, que certamente povoavam a mente e o 

coração dos brasileiros, a iniciativa de criação 

da faculdade era um sopro de novidade, 

conhecimento e, definitivamente, futuro para esta 

região e para a nossa gente. 

Elevada em seguida à condição de fundação 

educacional do sul de Santa Catarina, de onde são 

egressas muitas das principais lideranças e 

empreendedores desta nossa região, e depois 

transformada em Unisul, essa instituição está, de 

forma indelével, ligada ao desenvolvimento do sul 

catarinense, seu berço e sua origem. 

A Unisul foi, e continua sendo, com certeza, 

uma das locomotivas deste grande sul, que, alheio 

às dificuldades, segue nos trilhos a todo vapor, 

empreendendo e contribuindo com este estado que 

nos orgulha e inspira toda a nação brasileira. 



A história, o crescimento, a estrutura e as 

conquistas da Unisul não poderiam ser esquecidas, 

deputado Joares Ponticelli, pelo Parlamento 

catarinense, e é por essa razão que estamos aqui 

nesta noite muito especial. 

Encerro lembrando aos senhores e as senhoras 

que na educação está a porta para o crescimento 

das pessoas e também dos lugares, a porta para a 

elevação do ser humano à condição daquele que 

pode, objetivamente, melhorar o mundo para nós 

mesmos e para as futuras gerações.  

Na educação está a grande porta que pode nos 

transportar para uma sociedade sem preconceitos, 

sem discriminações, com igualdade e  

oportunidades. E a Unisul tem as chaves que ajudam 

a construir esta sociedade, tenho certeza, melhor 

para todos. 

Parabéns e vida longa a nossa Unisul!” 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

- Cumprimentando o querido amigo, deputado José 

Nei Ascari, pela sua belíssima manifestação, esta 

Presidência agradece, mais uma vez, na pessoa do 

presidente Luiz Gonzaga dos Reis e todos os 

vereadores, funcionários e colaboradores da Câmara 

Municipal, pela importante parceria celebrada 

entre a Câmara Municipal de Tubarão e a Assembleia 

Legislativa.  

Os nossos colaboradores - e quero cumprimentar 

todos em nome da querida Elisabete Silveira 

Brandalise - ficaram muito satisfeitos com a 

receptividade extramente positiva e solidária dos 

colaboradores da Câmara Municipal e, mais uma vez, 

da nossa universidade. 

Muito obrigado a todos que compareceram a esta 

sessão histórica, como bem disse o deputado José 

Nei Ascari.  

Queremos desde já disponibilizar, através do 

nosso departamento de Comunicação, todo material 

necessário, professor Sebastião Salésio Herdt, 

para que esta sessão que está sendo  gravada - não 

fizemos a transmissão ao vivo porque é uma sessão 



realizada fora da Casa - a partir de amanhã já 

esteja rodando em toda grade de programação da TV 

Assembleia. E estará à disposição também de todos 

os departamentos da nossa universidade.  

Quero, também, justificar publicamente a minha 

ausência, do deputado José Nei Ascari e dos demais 

parlamentares na grande sessão da noite de amanhã, 

dia do cinquentenário, uma vez que na Assembleia 

Legislativa, amanhã, será realizada uma sessão 

para a concessão da Comenda do Legislativo. Ela é 

realizada anualmente e os 40 parlamentares indicam 

uma pessoa ou instituição. De forma que não 

poderemos comparecer na importante sessão que 

ocorrerá amanhã aqui, inclusive com a concessão de 

título Honoris Causa. 

Mais uma vez, cumprimento todos, na pessoa do 

querido amigo professor Osvaldo Della Giustina, do 

querido colega de Presidência da Assembleia, dr. 

Stélio Boabaid, e dizer que imagino a alegria que 

toma conta dos corações de vocês em poder 

acompanhar, 50 anos depois, um momento tão 

importante de confirmação,  consolidação e 

referência que se tornou o filho que ambos 

ajudaram a gerar em favor da nossa cidade e  

região. Eu não tenho dúvida de que para os 

senhores significa a celebração do cinquentenário 

de um filho que tem muito para contribuir ainda 

para o desenvolvimento da nossa região. Muito 

obrigado a vocês e a todos que fizeram, e fazem, 

da nossa Unisul uma referência nacional! 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades com assento à mesa e de todos que nos 

honraram com o seu comparecimento, convidando-os 

para o coquetel neste mesmo recinto. 

Neste momento, teremos a interpretação do hino 

do município de Tubarão, pelo Coral Universitário 

da Unisul, sob a regência da maestrina Maria 

Miranda. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Antes de encerrar a presente sessão, 

convocamos outra, ordinária, para amanhã, na 

Assembleia Legislativa, à hora regimental, com a 

seguinte Ordem do Dia: matérias em condições 

regimentais de serem apreciadas pelo Plenário. 



Está encerrada a presente sessão.   

 


